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    Інтеграція фундаментальних та прикладних досліджень в 

географічній, екологічній та хімічній освіті : зб. матеріалів ІХ 

Всеукраїнської наук.-практ. інтернет-конф., 23 листоп. 2023 р. / МОН 

України, Уманський держ. пед. ун-т імені Павла Тичини ; Кафедра 

географії та методики її навчання [та ін.] ; [відп. за вип. Браславська 

О. В., Горбатюк Н. М. ; редкол.: Браславська О. В., Горбатюк Н. М., 

Миколайко В. П. [та ін.]. – Умань : Візаві, 2023. – 358 с. 

У збірнику опубліковані результати доповідей ІХ Всеукраїнської 

науково-практичної Інтернет-конференції «Інтеграція 

фундаментальних та прикладних досліджень в географічній, 

екологічній та хімічній освіті», яка відбулася 23 листопада 2023 р. в 

Уманському державному педагогічному університеті імені Павла 

Тичини. Розглянуто основні проблеми інтеграції та взаємодії 

фундаментальних і прикладних досліджень в географічній, екологічній 

та хімічній освіті. 
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ХАРАКТЕРИСТИКА ЗАБРУДНЕНЬ ГЕОЛОГІЧНОГО 

СЕРЕДОВИЩА В РАЙОНІ РУДКІВСЬКОГО  

ГАЗОВОГО РОДОВИЩА 

Нафтогазовидобуток в межах Передкарпатського регіону існує 

більше як півтора століття, пробурено тисячі свердловин різного 
призначення, які з часом стали чинниками екологічного ризику для 

довкілля. При пошуках, розвідці і експлуатації нафтових і газових 

родовищ у значній мірі порушується екологічний баланс надр, 
підземних та поверхневих вод, ґрунтово-рослинного шару і повітря. 

Забруднювачами є промивна рідина, буровий шлам, токсичні 

супутні (стічні) нафтові чи газові води, паливно-мастильні 
матеріали, флюїди при аварійному фонтануванні чи 

випробовуванні свердловин, інтенсивні нафтогазопрояви, 

викликані порушенням стану консервації покладів, герметичності 
свердловин. 

Загазованість приповерхневих відкладів і повітря 

вибухонебезпечними сумішами, нафтохімічне і сольове 
забруднення, просідання ґрунту, зміни хімічного складу питних і 

лікувальних вод, специфічні захворювання населення та інші 

наслідки виробничої діяльності зумовлюють необхідність 
проведення моніторингових досліджень стану геологічного 

середовища ділянок родовищ та прилеглих територій. 

Техногенне навантаження на геологічне середовище вимагає 
досконалого інформаційного забезпечення, оптимальних методів 

одержання якісної інформації про зміни в літосфері. 

Метою нашого дослідження є характеристика забруднень та 
сучасного стану геологічного середовища Рудківського газового 

родовища і прилеглих територій. 

https://webunwto.s3.eu-west-1.amazonaws.com/s3fs-public/2020
mailto:andriy.maksyutov@udpu.edu.ua
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Рудківське газове родовище розташоване у Самбірському і 

Городоцькому районах Львівської області на відстані 30 км від м. 
Самбір, у межах міст Рудки, Комарно і сіл Переможне, Сусолів, 

Малинів. Рудківське газове родовище – належить до Більче-

Волицького нафтогазоносного району Передкарпатської 
нафтогазоносної області Західного нафтогазоносного регіону 

України. Родовище приурочене до північно-західної частини 

Косівсько-Угерської підзони Більче-Волицької зони [4, с. 56]. 
Рудківська структура встановлена сейсморозвідкою по 

відбиваючому гіпсоангідритовому горизонту верхнього бадену в 

1941 р. Пошукове буріння почалося у 1950 р. Розвідка родовища 
завершена в 1957 р., а до 1961 р велася до розвідка. Всього 

пробурено 36 пошукових і розвідувальних свердловин. Відкрито 
шість газових покладів: п’ять у сарматських та один в юрсько-

карпатійських породах. 

Карпатська нафтогазоносна провінція є регіоном з розвиненою 
інфраструктурою видобутку, транспортування, переробки, 

зберігання та споживання нафти, нафтопродуктів і газу у зв’язку з 

чим здійснюється великий техногенний вплив на геологічне 
середовище. 

Облаштування та буріння свердловин призводить до 

накопичення великої кількості забруднюючих речовин, які можуть 
знаходитися у твердій, рідкій і газоподібній формах. Рівень 

забруднення довкілля оцінюється кратністю перевищення гранично 

допустимої концентрації забруднюючих речовин. Забруднювачі 
потрапляють у довкілля і поділяються на: технологічні і аварійні. 

До технологічних забруднень належать: геофільтрація рідких 

відходів, забруднення питної води внаслідок негерметичності 
колони свердловини і неякісного цементування; порушення або 

неякісне виконання гідроізоляції амбарів і технологічних ділянок, 

прорив з трубопроводів мінералізованих пластових вод, які 
закачуються у поглинаючі горизонти, руйнування шламових 

амбарів, порушення вимог при завантаженні, транспортуванні і 

зберіганні хімреагентів для виготовлення бурових і цементних 
розчинів, забруднення атмосферного повітря при роботі двигунів, 

спалюванні продуктів випробування свердловин. Проведені 

дослідження встановили значний ступінь забруднення геологічного 
середовища нафтопродуктами, Cl, Ca, Pb, Ba, Fe [5, с. 26]. 



 

184 

 

Небезпеку забруднення геологічного середовища в районах 

нафтогазовидобутку складають рідкі та тверді забруднюючі 
речовини. Тверді розчиняються з різною швидкістю разом з 

рідкими забрудненнями при випаданні опадів, попадають у ґрунт і 

підземні води. За хімічними ознаками забруднюючі рідкі речовини 
поділяють на ті, що містять: неорганічні та органічні сполуки, 

радіоактивні речовини, важкі метали. 

За ступенем забруднення та вмістом токсичних речовин 
забруднення поділяються на три групи: високотоксичні, 

середньотоксичні, слаботоксичні. 

Нафтопродукти відносяться до найбільш розповсюджених і 
небезпечних речовин, що забруднюють геологічне середовище. 

Нафта і продукти її переробки – це надзвичайно складна, 
непостійна і різноманітна суміш речовин (низько- і 

високомолекулярні аліфатичні, нафтенові, ароматичні вуглеводні, 

кисневі, азотні, сірчисті з’єднання, а також ненасичені 
гетероциклічні сполуки типу смол, асфальтенів, ангідридів, 

асфальтенових кислот) [2, с. 264]. 

Великі кількості нафтопродуктів надходять у поверхневі води 
під час перевезення нафти водним шляхом, зі стічними водами 

підприємств нафтовидобувної, нафтопереробної, хімічної, 

металургійної й інших галузей промисловості, з господарсько-
побутовими водами. Певні кількості вуглеводнів надходять у воду в 

результаті життєдіяльності та розкладу рослин і тварин. 

Наявність природного потоку вод та напрямку їхнього руху 
обумовлює забруднення водоносних горизонтів та масштаби їх 

поширень як у вертикальному, так і в горизонтальному напрямах. 

На інтенсивність міграції забруднюючих речовин в підземних 
водах впливають також ємнісно-фільтраційні характеристики 

порід. 

Динаміка забруднення підземних вод зумовлена процесами 
фільтрації в рослинному шарі та зоні аерації і відбувається в 

декілька етапів: на початку проходить вільна фільтрація 

забрудненої води по розрізу, яка утворює та збільшує шар 
забрудненої води; далі забруднена вода досягає рівня водоносного 

горизонту і встановлює підпірний режим фільтрації. Змикання 

фільтраційних забруднень ґрунтів і водоносного горизонту 
відбувається протягом 1-2 років, одночасно відбувається 

горизонтальне розтікання забрудників за рухом вод [1, с. 139]. 
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Процес забруднення підземних вод проходить також у декілька 

стадій. На початку забруднення проникає в межі зон аерації та 
рослинного шару, тут інтенсивно проходять процеси 

вилуговування та сорбції. На другій стадії проникаюча вода 

змішується з водами водоносних горизонтів. Третя стадія 
відбувається паралельно з другою і характеризується формуванням 

області забруднення у водоносному горизонті. Тут важливе 

значення мають такі фактори: фільтраційна дисперсія (характер 
розподілу забруднювача в області фільтрації), швидкість 

природного потоку вод та його потужність, фільтраційна 

неоднорідність водовмісних відкладів. 
Особливість дії забруднювачів на стан довкілля залежить від 

кількості і складу компонентів, їх геохімічної активності, 
властивості природних систем, що піддані забрудненню. Одні і ті ж 

речовини в різних ландшафтно-геохімічних умовах поводять себе 

не однаково: в одних випадках вони стійкі і навіть інертні, в інших 
– піддаються швидким перетворенням і активно взаємодіють з 

ґрунтами [3 , с. 390]. 

Експлуатація газових родовищ значною мірою впливає на 
геологічне середовище. Дегазація надр та перетоки вуглеводнів 

вздовж негерметичних свердловин призводять до накопичення 

вуглеводнів у приповерхневих відкладах, артезіанських та 
ґрунтових водах, приземній атмосфері. Часто їхні концентрації 

сягають аномальних значень. Коливання кількостей та вмістів газів 

залежить від режиму розробки родовища, неотектоніки, 
кліматичних умов тощо. Незначні перевищення концентрації 

вуглеводнів, що мають техногенний характер, усуваються шляхом 

проведенням ліквідаційних заходів. 
Гірські породи верхньої частини літосфери, що перебувають 

під впливом інженерно-господарської діяльності людей називають 

геологічним середовищем. Геологічне середовище є важливою 
частиною навколишнього середовища, з ним щільно пов’язані інші 

природні компоненти глобальної соціоекосистеми. Від складу та 

будови приповерхневої товщі гірських порід і рухів земної кори 
залежать особливості рельєфу земної поверхні. Гірські породи 

безпосередньо впливають на ґрунти і рослинний покрив, які на них 

розвиваються, а посередньо – також і на тваринний світ, клімат, 
тощо. З другого боку, рельєф, клімат та інші фізико-географічні 

умови впливають на стан геологічного середовища. 
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Негативний вплив газовидобутку на геологічне середовище в 

межах Рудківського родовища обумовлений: перетоками газу з 
нижніх горизонтів у верхні та утворенням на прилеглих територіях 

грязе-рідинних грифонів; концентрацією вуглеводневих газів у 

ґрунтових відкладах; накопиченням значної кількості супутніх вод 
високої мінералізації, збагачених мікроелементами та органічними 

сполуками. 

Отже, стан геологічного середовища родовища та прилеглих 
територій повинен контролюватися моніторинговими геохімічними 

дослідженнями пластових, ґрунтових і поверхневих вод та 

ґрунтового покриву.  
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ВИКОРИСТАННЯ РОСЛИННИХ ВІДХОДІВ ДЛЯ 

ВИРОБНИЦТВА ЕНЕРГІЇ 
Україна має розвинутий сектор сільського господарства, 

зокрема рослинництва, який щорічно генерує великий обсяг 

різноманітних рослинних відходів та залишків. Відходи 

поділяються на первинні, тобто ті, що утворюються безпосередньо 
при збиранні врожаю сільськогосподарських культур, і вторинні – 

такі, що генеруються при обробці врожаю на підприємствах. 
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